La France

1ère partie : la France depuis 1945 . 


Attention, beaucoup de notion ont été abordée dans des chapitres précédents considérés comme acquis (devoir et travail en classe donc….)

A/ La 4ème république. (1946-1958)


Le gouvernement provisoire de la république (GPRF) prend en charge les affaires de la France à la libération  en 1944. Il est dirigé par De Gaulle et les grands résistants. Il accorde le droit de vote aux femmes en 1944. Dès 1946, une nouvelle constitution est adoptée par référendum et crée la 4ème république. De Gaulle qui souhaitait un régime présidentiel démissionne car c’est un régime parlementaire ( ou les députés ont plus de pouvoir)


Des gouvernements instables qui n’ont pas le temps de s’installer et de travailler en profondeur. Il n’y a pas de majorité stable à l’assemblée ( un parti qui domine)et les partis doivent faire des alliances mais comme ils ne sont pas toujours d’accord sur les grandes questions ( guerre d’Indochine, d’Algérie, politique économique et monétaire…), ces alliances ne durent pas et les gouvernements qui en sont issus tombent.

Le gouvernement relève cependant le pays. Sur le plan économique : Il lance les nationalisations ( entreprise qui passe sous le contrôle de l’état car stratégique et/ ou en difficulté ex : énergie et transport).L’état développe la planification qui fixe les objectifs et aide les entreprises : les priorités sont la reconstruction ( France détruite après guerre), la modernisation des industries, de l’agriculture (mécanisation par exemple) et des transports ( réseau autoroutier) Sur le plan social : création de la sécurité sociale, création du salaire minimum ( SMIG, aujourd’hui le SMIC, salaire minimum interprofessionnel ( pour tout le monde) garanti ) et troisième semaine de congés payés. La France est membre fondatrice de la CEEen 1957. 


La guerre d’Algérie fait tomber la 4ème république en 1958. Les français rappelle De Gaulle pour trouver une solution. Il met une condition à son retour : un régime plus présidentiel 

B/ La 5ème république ( 1958 – aujourd’hui…)


Les années De Gaulle (1958-1969) : Ie général obtient satisfaction. Par une large victoire au référendum ( question posée au peuple à laquelle il doit répondre par oui ou par non) les français approuve la constitution et donne au président des pouvoirs renforcés. En 1962, le président sera élu au suffrage universel, ce qui va encore accentuer son pouvoir et l’aspect présidentiel de cette république.


De Gaulle accorde l’indépendance à l’Afrique noire dans les années 60 et en Mars 1962, il met un terme à 8 années de guerre en Algérie en accordant l’indépendance à Evian près du lac de genève. 1 millions de pieds noirs, les français d’Algérie quittent en toute hâte leur domicile et se réfugient en France. ( certains militaires ne l’acceptent pas et créent une organisation terroriste, l’OAS, qui tente de tuer De Gaulle. Attentat du petit clamard dans la banlieue parisienne….)

De Gaulle impose son idée de la France qui doit redevenir une grande puissance indépendante (traduisez moins dépendante des EUA) Le pays se dote de l’arme atomique et se retire de l’OTAN ( le France garde le contrôle de son armée). 


En 1965, il est réélu au second tour face à François Mitterrand. Mais en 1968, un mouvement de contestation planétaire touche la France et ébranle le pouvoir. Les étudiants, les ouvriers se mettent en grève et réclament plus de liberté, une société nouvelle…..Il y a de véritables émeutes. Le pays est paralysé, au bord du chaos. C’est MAI 68. 


En 1969, De Gaulle veut décentraliser le pouvoir en France. ( donner plus de pouvoir aux collectivités territoriales, ex mairie, dpt, région, , comme aujourd’hui) . La France n’est pas prête et lui reproche de régner sur le pays. Il perd le référendum.  Il démissionne et se retire de la vie politique. Il se réfugie à Colombey les deux églises( ou se trouve sa maison) . Il y meurt en 1970.


Son successeur à la tête de l’état est Pompidou(1969-1974), son dernier premier ministre. Il meurt en 1974 en plein mandat. Lui succède Valéry Giscard d’Estaing (VGE)(1974-1981). On lui doit la légalisation de l’interruption volontaire de grossesse, la majorité politique à 18 ans. Mais la crise économique frappe de plein fouet son septennat ( deux chocs pétroliers de 1973 et de 1979…). En 1981, il est battu par François Mitterrand. La gauche française revient au plus haute fonction. C’est la première fois depuis le front populaire.


Les années Mitterrand (1981-1995) : le gouvernement de Pierre Mauroy engage des réformes : abolition de la peine de mort en France ( R. Badinter), nationalisation ( économiques) et décentralisation ( 12 ans après de Gaulle) 5ème semaine de congés payés. Cependant, le gouvernement ne parvient pas à résoudre la crise et à faire baisser le chômage.  En 1986, la droite gagne les législatives et forme le nouveau gouvernement ( Jacques Chirac est premier ministre) : situation inédite que cette COHABITATION entre un président de gauche et un premier ministre de droite. En 1988, Mitterrand est réélu. En 1993, les français provoquent une seconde cohabitation ( Edouard Balladur premier ministre) : deuxième cohabitation. La France adopte le traité de Maastricht en 1992 ( euro et UE)


En 1995, Mitterrand est battu. Il meurt en 1996. Jacques Chirac est le nouveau président des français. 


Les années Chirac ( 1995- aujourd’hui…) : sa volonté de réformer la sécurité sociale déficitaire lui attire les foudres des électeurs. Son camp, la droite est battue aux élections législatives de 1997. Lionel Jospin, secrétaire du PS, devient premier ministre. Troisième COHABITATION. Dans un contexte mondial favorable le chômage recule et la croissance économique reprend. Mais en 2002, si Jacques Chirac est réélu pour un second mandat, la véritable nouveauté est la présence au second tour d’un parti d’extrême droite ( FN de Jean Marie le Pen) qui traduit une crise de confiance des français envers les partis traditionnels ( voir chapitre d’éducation civique). Depuis J. Chirac a ramené le mandat présidentiel à 5ans. 

C/ La société en France depuis 1945 : 

De 1944 à 1974 : période des trente glorieuses. « Baby boom », allongement de l’espérance de vie ( condition de vie meilleure et progrès médical), pop de plus en plus urbaines. Conséquence, développement des villes et des banlieues ( pavillonnaires et de grands ensembles , les cités) La population active ( qui travaille ou qui recherche un emploi) se recompose ( 5% en primaire, 30 % en secondaire et 65 % en tertiaire, signe que la France est un pays développé). Les ménages accèdent au confort ( salle de bains et toilettes , électro-  ménagers ( frigo), TV etc.….) . On entre dans une société de consommation de masse et de loisirs. Penser à parler des modes  ( tenues, musiques, etc. ….) Voir cours sur transfo éco et sociales depuis 1945.

De 1974 à 1994 : les vingt piteuses : montée du chômage, ( création du RMI) baisse de la natalité et vieillissement de la population «  papy boom ». Contrôle et réduction de l’immigration. Les femmes acquièrent de nouveaux droits et travaillent de plus en plus. 
Malgré la crise, le niveau de vie moyen augmente mais la fracture sociale se creuse et un million de personnes vivent en dessous du seuil de pauvreté. 

2ème partie : la France, puissance européenne et mondiale. 

A/ Une puissance politique et diplomatique. 

· Après 1945, décolonisation. Les vestiges de son empire sont organisés en DOM-TOM ( voir carte.) Les relations avec ses anciennes colonies d’Afrique restent bonnes dans le cadre d’accords d’échanges et de coopération. 

· La France joue un rôle moteur dans l’histoire de la construction de La CEE. De Gaulle, peu favorable à l’entrée de la GB, fait de l’amitié franco-allemande le pilier incontournable de cette Europe des états souverains qui se développe. Mitterrand signe Maastricht. ( voir ci-dessus) 

· La France est une puissance moyenne mais sa puissance militaire, la francophonie, son importance diplomatique lui assure un rayonnement mondial.

· La Francophonie : Les DOM-TOM permettent à la France de contrôler une zone économique exclusive( ZEE)  de 10 millions de km2, la troisième du monde. Mais la francophonie assure son rayonnement culturel. (pays ou la langue française est langue d’usage ou langue officielle ex : Canada, Afrique noire, collectivité territoriales etc. ….) Mais la concurrence de l’ anglais est rude. 

· Sur le plan politique internationale, la diplomatie, la France est membre permanent du conseil de sécurité de l’ONU et membre du G8, les groupe des 8 pays les plus riches du monde qui organisent la marche de la planète. Elle héberge aussi des sièges d’organisations internationales comme l’UNESCO à Paris. Elle possède l’arme nucléaire, la technologie aérospatiale, des satellites d’écoute et d’observation pour toute la terre, des troupes françaises interviennent en dehors des frontières  ( conflits dans l’ex Yougoslavie et opération licorne en côte d’Ivoire. )

B/ Une puissance économique. 

· L’activité économique est de plus en plus internationale. Les firmes multinationales ( Renault) sont présentes à l’étranger, surtout en Europe. La France réalise 6% des échanges mondiaux, 4ème investisseur à l’étranger, second exportateur de services, deuxième exportateur de produits agricoles. Une balance des paiements excédentaires.( différence entre entrée et sortie de devises)

· La France attire les investisseurs étrangers, européens et américains ou japonais ( Toyota dans le nord ou l’usine Europe de coca cola à Dunkerque) car pop bien formée, environnement industriel et de service de qualité ainsi que infrastructures et beau pays ( conditions agréables) Bien situé en Europe.

·  La France a longtemps accueilli des population même si cela se ralenti depuis les vingt dépiteuses. Le problème qui se pose aujourd’hui est celui de l’immigration clandestine.

· La France est la première destination touristique mondiale depuis le début des années 70. (75 millions de visiteurs chaque année dont 90% d’européens) (culture, océan et méditerranée, montagne hiver été, donner des exemples) Cela rapporte des de devises et crée des emplois. 
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